

术研讨会的主题：“史料与视角”，即因应抗战史研究必须与国际接轨，必须改变或突破传统模式，以世界视野和跨区域研究相结合的趋势而相向展开。与会者不仅注重各种载体，包括口述史史料的挖掘整理和考证，而且特别注意多语种的文献史料相互印证，其中既有日文、英文、西班牙文等资料，又有葡文资料，通过中外多语种资料的比较，做到论由史出，以呈现抗战历史发展的轨迹，由此体现出中国抗战史研究不同于以往的新特征。

第四，具有浓厚的问题意识和开拓创新意识。历史是一个复杂的社会现象，研究历史的目的就是揭示其真相。中国抗战史研究承载的研究课题是多重的，既要研究中国抗战爆发的历史背景、演变过程、诸多重大事件、历史人物或战争给中国人民带来的巨大灾难，又要研究中日关系、日本军国主义发动侵略战争的由来、动机和目的；既要研究中国抗战与亚洲各国、太平洋战争期间各国人民抗日斗争之间的相互关系，又要探讨中国作为抗战主战场所发挥的重要作用；既要阐述中国抗战与世界反法西斯战争之间的密切联系，又要因应域外研究者提出的诸多历史问题，阐明我们的主张，以正视听。因此，中国抗战史研究者所肩负的使命，任重而道远，只有不断地开拓创新，增强自身的问题意识，运筹帷幄，提高解决历史问题的综合应变能力，才能适应新的要求和新的发展。而与会研究者已意识到自身责任的重大，并应对上述诸多问题阐述见解，做好了迎接挑战的理论和研究准备。

〔作者王熹，澳门理工学院中西文化研究所副教授〕

（责任编辑：张德明）

《抗战时期正面战场荣誉军人研究》出版

李常宝著，人民日报出版社 2014年8月出版，37.4万字，331页，63元

《抗战时期正面战场荣誉军人研究》一书，以西南地区部分县级档案馆所藏民国时期的荣誉军人教养院档案为基础，利用当时的一些报纸、杂志、回忆录等资料，考察了国民政府如何应对抗战时期的军人伤残问题。该书从宏观的历史背景出发，阐述了中国民众对军队、军人的传统认知，南京国民政府征兵制的变迁和抗战爆发前国民政府对伤残军人的安抚政策与措施。当然，该书重点探讨抗战爆发后国民政府关于军人伤残应对机制的确立及其过程，并通过军政部第三、第七教养院和第六、第十八临时教养院的个案分析，揭示抗战时期国军战力羸弱的程度，分析伤残之荣誉军人的生产、生活，以及他们与荣教机构驻地民众之间的社会关系，比较客观地再现了抗战时期荣誉军人的历史面貌。（徐志民）